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Niederschrift  
 
über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt (SI/0695/23) am 26.04.2023 
 
Anwesend unter dem Vorsitz von Herrn Stadtverordneten Ulrich-Timmo Christenn (Fraktion 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) sind: 
 
  
von der SPD-Fraktion 
 
Frau Stadtverordnete Susanne Giskes, Herr Stadtverordneter Arif Izgi, Herr Stadtverordneter 
Wilfried Michaelis, Herr Stadtverordneter Benjamin Thunecke, Herr Oliver Wagner (für Herrn Stadt-
verordneten Maximilian Guder),  
  
von der CDU-Fraktion 
 
Herr Stadtverordneter Erhard Werner Buntrock, Herr Stadtverordneter Thomas Hahnel-Müller, Herr 
Benjamin Kolbe (ab 16.49 Uhr),  
  
von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
Frau Stadtverordnete Cornelia Krieger, Frau Ulla Sparrer (für Frau Stadtverordnete Iris Theuer-
mann-Braß),  
  
von der FDP-Fraktion 
 
Herr Stadtverordneter Christoph Schirmer,  
  
von der Ratsgruppe Lokalpatrioten 
 
Herr Stadtverordneter Martin Meyer,  
  
von der Ratsgruppe Freie Wähler/Wählergemeinschaft für Wuppertal 
 
Herr Henrik Dahlmann (ab 17.43 Uhr),  
  
Vertreter der Verwaltung 
 
Frau Annette Berendes vom Ressort Grünflächen und Forsten, Frau Ute Bücker vom Klimaschutz 
und Herr Hubert Nobis vom Ressort Umweltschutz. 
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Nicht anwesend/entschuldigt sind: 
 
Von der SPD-Fraktion Herr Stadtverordneter Maximilian Guder, von der CDU-Fraktion Herr Stadt-
verordneter Michael Wessel, von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Frau Stadtverordnete 
Iris Theuermann-Braß, von der Fraktion DIE LINKE Frau Maike Schotten, von der Ratsgruppe 
Lokalpatrioten Herr Stadtverordneter Wolf Garweg, von der Ratsgruppe Freie Wähler/Wähler-
gemeinschaft für Wuppertal Frau Sophie Burchhardt, von der Ratsgruppe Die PARTEI Herr Jules 
Hefendehl und von der Verwaltung Herr Beigeordneter Frank Meyer und Herr Beigeordneter Arno 
Minas. 
 
 
Schriftführerin:  
 
Karin Vorberg 
 
 
Beginn: 16:01 Uhr 
Ende:    18:21 Uhr 
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Außerhalb der vorliegenden Tagesordnung informiert Herr Nobis vom Ressort Umweltschutz die 
Ausschussmitglieder darüber, dass seitens der Verwaltung Verwunderung darüber bestünde, dass 
die zum Haushalt beantragten 1,5 VK-Stellen für die Abfallwirtschaft von einigen Fraktionen im Rat 
der Stadt abgelehnt wurden. Der Vorsitzende, Herr Stv. Christenn, erklärt hierzu, dass die 
Ablehnung dieser Stellen im Haushaltsergänzungsantrag der Fraktionen von SPD, CDU und FDP 
als letzter Punkt aufgeführt war. Dem Rat der Stadt sei die Reichweite dieser Entscheidung nicht 
bewusst gewesen. Es besteht Einvernehmen darüber, dass hier nachgearbeitet werden müsse. 
Aus diesem Grunde werde die Verwaltung gebeten, zur nächsten Sitzung des Ausschusses für 
Umwelt am 31.05.2023 eine entsprechende Drucksache einzusteuern, um einen Beschluss zur 
Genehmigung der 1,5 VK-Stellen für den nächsten Haushalt herbeiführen zu können. 
 

I. Öffentlicher Teil 

1 Muslimisches Gräberfeld 
- mündlicher Bericht: Herr Schellenberg - Christlicher Friedhofsverband 
Wuppertal - 

  
  

Der mündliche Bericht wird entgegengenommen. 
 
Die Präsentation ist unter Dokumente im Ratsinformationssystem eingestellt. 
 

2 Hitzeaktionsplan für Wuppertal 
Vorlage: VO/0233/23 

  
  

Entgegennahme ohne Beschluss. 
 

3 Regenrückhaltebecken / Regenüberlaufbecken Adolf-Vorwerk-Straße - 
Sanierung Kanal Gohsenburg 
- mündlicher Bericht: Herr Pfink WSW Energie & Wasser AG - 

  
  

Der mündliche Bericht wird entgegengenommen. 
 
Die Präsentation ist unter Dokumente im Ratsinformationssystem eingestellt. 
 

4 Verlängerung Entlastungssammler 
- mündlicher Bericht: Herr Massing WSW Energie & Wasser AG - 

  
  

Der mündliche Bericht wird entgegengenommen. 
 
Die Präsentation ist unter Dokumente im Ratsinformationssystem eingestellt. 
 

5 Sachstandsbericht 2022 zur Maßnahmenumsetzung des Luftreinhalteplans 
Wuppertal 2020 
Vorlage: VO/0090/23 

  
  

Entgegennahme ohne Beschluss. 
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6 Bericht über die Verwendung der Ersatzgelder und Durchführung von 
Kompensationsmaßnahmen 2022 
Vorlage: VO/0117/23 

  
  

Herr Stadtverordneter Schirmer von der FDP-Fraktion regt an, zu diesem Punkt 
der Kreisbauernschaft die Gelegenheit zu geben, ihre Aspekte und Perspektiven 
zu erläutern. Schließlich sei die Thematik gerade was die Ausgleichsflächen und 
Grünstreifenanlagen beträfe komplexer als es scheine. Es besteht Einvernehmen 
darüber, eine entsprechende Einladung zu einer der Sitzungen des Ausschusses 
für Umwelt auszusprechen. 
 
Zudem wird die Verwaltungsdrucksache ohne Beschluss entgegengenommen. 
 

7 Sanierung der Kriegsgräberstätten "Am Deckershäuschen" 
Vorlage: VO/1664/23 

  
  

 Beschluss des Ausschusses für Umwelt vom 26.04.2023: 

Die Verwaltungsdrucksache wird gemäß Vorlage beschlossen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit. 
 

8 Umgestaltung Außengelände der Station Natur und Umwelt, 
Mehrkosten/Bauzeitenverlängerung 
Vorlage: VO/0184/23 

  
  

Herr Stadtverordneter Schirmer (FDP-Fraktion) gibt den Unmut seiner Fraktion zu 
den Mehrkosten zu Protokoll. Auch wenn für die Maßnahme der städtische Haus-
halt aufgrund der enthaltenen Fördermittel nur anteilig belastet würde. In der Be-
gründung der verschiedenen Maßnahmen sei eine Ableitung zu einer solchen 
Kostensteigerung nicht sofort nachvollziehbar, so dass diese hätte vermieden 
werden können. 
 

 Beschluss des Ausschusses für Umwelt vom 26.04.2023: 

Die Verwaltungsdrucksache wird gemäß Vorlage beschlossen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit. 
 

9 Regelung des Auflassens von (Hochzeits-)tauben in Wuppertal 
Antrag der CDU-Fraktion vom 05.04.2023 
Vorlage: VO/0200/23 

  
  

 Beschluss des Ausschusses für Umwelt vom 26.04.2023: 

Dem Rat der Stadt wird empfohlen, wie folgt ergänzend zu beschließen: 
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Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, welche Regelungen geschaffen werden 

können, um die geltenden tierschutzrechtlichen Gesetze bezüglich des Themas 

Hochzeitstauben umzusetzen.  

Bereits bei der Anmeldung der Eheschließung ist ein entsprechendes Informa-

tionsschreiben auszuhändigen, in welchem auf die Problematik der „Hochzeits-

tauben“ hingewiesen und der zulässige Weg beschrieben wird. Dieses Schreiben 

ist ebenfalls auf der Microseite des Standesamtes im Downloadbereich zu hin-

terlegen“  

 
 
 

 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit. 
 

10 Anregung gemäß § 24 GO NRW - Planung einer Pilotanlage für die 
Wiederverwertung und -aufbereitung von Kunststoffen (Kryo-Recycling) 
Vorlage: VO/1602/23 

  
  

 Beschluss des Ausschusses für Umwelt vom 26.04.2023: 

Die Verwaltungsdrucksache wird gemäß Vorlage beschlossen. 
Damit ist der Bürgerantrag abgelehnt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit. 
 

11 Anregung gemäß § 24 GO NRW -  Veröffentlichung der  
Rangerkontrollzeiten aus VO/1781/23 
Vorlage: VO/1799/23 

  
  

 Beschluss des Ausschusses für Umwelt vom 26.04.2023: 

Die Verwaltungsdrucksache wird gemäß Vorlage beschlossen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit. 
 

 
 
 
Ulrich-Timmo Christenn Karin Vorberg 
Vorsitzender Schriftführerin 
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